

像天父完全一樣

天國的憲章(六)

聖徒蒙召被遷到神愛子的國裡，行事為人就不可照著屬世界，屬情慾的行為規範，而是根據天國的標準。本段經文可說是最難懂，也是最難做到的天國教訓；但這段話並不是空泛的理想和建議，而是天國的王對祂子民的命令，若聖徒要進天國，成為神蒙慈愛的兒女，就當效法神(弗5:1)，至終成為完全，像天父完全一樣。耶穌在世時曾對門徒說，我的國不屬這世界(約18:36)；又說，世人恨你們，也要逼迫你們(約15:18-20)。如何在充滿與天國對立的環境自處，作神的兒女，是每個天國子民要面對的挑戰。天國是努力進入的(太11:12)，不是努力做什麼，而是努力讓基督在心中作王掌權，靠祂勝過世界。

【馬太福音 5:38-42】

38 你們聽見有話說：以眼還眼，以牙還牙。39 只是我告訴你們，不要與惡人作對。有人打你的右臉，連左臉也轉過來由他打；40 有人想要告你，要拿你的裡衣，連外衣也由他拿去；41 有人強逼你走一里路，你就同他走二里；42 有求你的，就給他；有向你借貸的，不可推辭。

一. 不要作惡人

舊約律法是屬肉體的條例，是刻在石版上，以外在的行為來判斷。新約的律法是照著心靈的新樣，律法是寫在心版上。天國子民有基督在他心中作王掌權，判斷的依據不再是儀文舊樣，而是照著無窮生命大能，被聖靈管制，效法基督道成身肉時的生活榜樣。

- 舊約為什麼要以眼還眼，以牙還牙？而新約卻要以德報怨，以善報惡？
- 為什麼不要與惡人作對？如何能做到？逆來順受，豈非顯得軟弱、窩囊，被人吃定？

一. 不要作惡人

1. **以牙還牙**：這是舊約律法規定傷害的罰則(出21:24)，目的是制止暴力，防止私報，保障爭訟雙方的權益，維護正義和公平，和一般社會定的法律相似。但新約聖徒受不平待遇時，不是靠外在的律法來化解所受的傷痛和委曲，而是堅信倚靠主，讓神在心中作王掌權；不要自己伸冤，而是效法基督耶穌和祂被釘十字架(彼前2:21-22)。
2. **不與惡人作對**：在邪惡的世代，人以自我為中心，自以為義，冤冤相報。天國子民不隨從血氣，而隨從聖靈，情緒被神管制。要以善報惡，只要祝福，不可咒詛，凡事交託給主(羅12:14, 21)。若心懷不平，以致作惡(詩37:1, 8)，就與惡人沒分別。
3. **軟弱中的大能**：不輕易發怒的，勝過勇士；治服己心的，強如取城(箴16:32)。天國子民效法耶穌柔和謙卑，逆來順受，看似是軟弱，卻顯出神的大能(林後13:3-4)。
 - a. **左臉由他打**：表示不設防，不抵抗；一般人做不到，只有生命完全讓基督掌權，完全信靠神，才能像基督柔和謙卑(賽50:4-9; 彼前2:23)，用神的愛包容赦免。
 - b. **多走一哩路**：羅馬軍兵有權叫人背物走一哩路。在世俗定規之外，要更寬廣。
 - c. **外衣都給他**：效法基督完全傾倒的生命(林後8:9)，施比受更為有福(徒20:35)。
 - d. **不指望償還**：舊約律法規定借貸給人，到禧年就要行豁免(申15:2; 路4:18-19)。天國子民要能善用金錢(路16:1-13)，凡事向著主做，便能積財在天(箴19:17)。

【馬太福音 5:43-45】

43 你們聽見有話說：當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。44 只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。45 這樣就可以作你們天父的兒子；因為他叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。

二. 愛你的仇敵

舊約的全律法都包在愛人如己這句話(加5:14)，其中有許多待仇敵的規範和例子，但常被忽略或誤解。天國子民有律法刻在心裡，聖靈時時提醒，不僅能愛人，也能愛仇敵。

- 舊約說愛鄰舍如同自己，與新約的彼此相愛有何差別(約13:34)？
- 為什麼舊約要恨仇敵，新約卻要愛仇敵？如何做到？

二. 愛你的仇敵

- 1. 愛鄰舍**：鄰舍不限於鄉里左鄰右舍，也指弟兄和本國人(利25:25)，包括寄居的，要愛他們如同自己(利19:18, 34)，這是舊約律法第二大誡命(太22:39; 路10:27)。
- 2. 恨仇敵**：舊約律法沒有定規要恨仇敵，猶太傳統解釋仇敵是「恨你的人(斯9:1, 5)」，也是「恨神的人(民10:35)」；所以，神的仇敵就是自己的仇敵(詩139:19-22)。特別是神吩咐要滅絕的仇敵，不可憐惜或愛惜他們(申25:19; 撒上15:9)，免得受到報應。
- 3. 愛仇敵**：舊約以色列人中，若弟兄彼此結怨，也稱他們為「仇敵」或「恨你的人」，但仍要以公平公正對待(出23:4-5)，寬待他們，盡力與他們和好(箴16:7; 25:21-22)。天國子民有律法刻在心裡，有聖靈的幫助，更要像耶穌一樣，能從心裡去愛仇敵。

【馬太福音 5:46-48】

46 你們若單愛那愛你們的人，有甚麼賞賜呢？就是稅吏不也是這樣行麼？47 你們若單請你弟兄的安，比人有甚麼長處呢？就是外邦人不也是這樣行麼？48 所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。

三. 作神的兒女

天國子民因信基督，並接待耶穌住在他裡面，便有權柄作神的兒女(約1:12)，且有聖靈印證他們就是神的兒女(加4:6; 羅8:14-16)。但神兒子的生命必須長大，不能停在嬰孩階段(林前3:1)，必須不斷被聖靈引導，生命漸漸更新變化，最終活出神兒子的形像。

- 「天父的愛」與「世人的愛」有何不同？
- 神呼召誰作完全人？如何才能成為完全人？

三. 作神的兒女

- 1. 天父的愛：**神是萬有之源，愛是神的本質，神就是愛(約一4:16)，正如神就是真理、光、聖潔、公義、良善。神對人的愛是「長、闊、高、深」，祂將生命、氣息、萬物，賜給萬人(徒17:25)，並將自己賜給蒙救贖的人(羅8:32)。祂的慈愛長存，永不止息。
- 2. 世人的愛：**人因著罪，人的愛就受限制，會變質，會由愛生恨。人的愛是狹窄的、自私的、佔有的，有目的，暫時的，從自我出發，愛屬自己的，不愛不屬自己的。
- 3. 作完全人：**只有神是完全，神要求每一個與祂立約的人，都要成為完全人(創17:1-2)。無論是新約、舊約，只要順從神的命令，不隨從肉體私慾〔心靈受割禮(西2:11)〕，都能成為完全人(申18:13; 太19:21)。也是對天國子民的勉勵(雅3:2; 林後13:9, 11)。
- 4. 像神一樣：**神的兒子基督降世為人，將神表明出來(約1:18)，將天國的法則、奧祕啟示出來；讓人恢復與神的關係，作神的兒女；至終長大成熟，成為神一樣的性情。

結論

基督徒因信基督耶穌，都是神的兒子(加3:26)，耶穌也吩咐門徒要成為神兒子，就是要成為像天父完全一樣。這命令似乎不可能做到，使徒約翰卻說：「我們遵守神的誡命，這就是愛祂了，並且祂的誡命不是難守的(約一5:3)。」要像天父一樣不是「做」出來，而是「活」出來；要活出神一樣的生命只有一個方式，就是要從我們心中的寶座下來，讓基督一直在心裡作王掌權，直到基督的身量在我們生命中成形。耶穌是道路、真理、生命，不藉著祂，沒有人能到父那裡去(約14:6)；藉著祂，天國子民不僅有聖靈內住，又因遵守主道，就必住在子裡面，也必住在父裡面(約一2:24)，真是成為天父的兒女。

【分享應用】

1. 請分享基督徒以善報惡的作法，如何適用於個人所面對的日常生活？
2. 請各人評估自己是否是天父的兒女？如何顯明是天父的兒女？〔約一3:1-10〕